

№85

48

15 июля 1942

Идет заочная читательская конференция

О СУДЬБАХ ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ

НИКТО не останется равнодушным, прочитав роман А. Иванова «Вечный зов». Многоплановое произведение охватывает по времени более полу столетия и раскрывает перед нами судьбы многих людей. Разными путями идут по жизни братья Савельевы.

Старший, Антон, становится профессиональным революционером, а после революции — директором крупного завода, в годы войны эвакуированного в его родные края. Антон, спасая свое детище от взрыва, замыкает электрическую линию и гибнет. Верный своему долгу, он подвигом завершает жизнь.

Другой брат, Федор, — комбайнер, у него отличные показатели в работе, все в селе знают, что он в свое время спас от белобандитов председателя колхоза Назарова, вышедшего секретаря райкома партии Кружиллина.

По-прежнему сложилась жизнь Ивана. Он во время колчаковщины по недомыслию оказался в банде Кафтанова, но потом прискакал к партизанам и привез с собой труп убитого им Кафтанова. Сидел в тюрьме, в 30-е годы был вновь арестован и вернулся домой накануне войны.

Федор встречает своего брата словами: «С бандитами я не разучился управляться. Отшель же ты, контриж?» Много пережил Иван. Он глубоко осознал свою ошибку и всю жизнь честно трудился, оказался настоящим советским человеком. Иван обладает истинной добротой и порядочностью. Он не способен лгать, выкручиваться. Он свято хранит тайну Анны Кафтановой, которая и была причиной расправы с атаманом.

Ивана ценят и любят в деревне, и только Федор злоеще предупреждает: «Ну, гляди у меня, ходи, да не оступись». Федора народ не любит. Он сам в конце концов поймет, что «чужой им всем». Иван говорит Федору: «Бы-

ли прорешки у тебя в характере Жадноватый был, завидуешь, своеирравный». Этим и воспользовался Кафтанов, у которого Федор служил до революции. Кафтанов обещает сделать Федора «человеком», если тот будет преданным.

Кафтанов знает, что Федор должен быть хорошим подлеем. Ряд обстоятельств сломал планы Федора, и волею случая он оказался в партизанском отряде. По всю жизнь его мучили горькие сожаления об упущенном из рук богатстве. И на Анне Кафтановой он женился из жадности к отцовскому добру. Федор вроде бы и защищал новую власть, а вот в глубине души нет-нет да и вспыхивало жгучее желание предъявить этой власти личный счет.

Федор на всю жизнь остался мрачным человеком, он не принес счастья ни себе, ни людям.

Герои романа А. Иванова задумываются над причинами тех противоречий, действия которых они испытывают на себе.

Панкрат Назаров, бывший партизан, думает: «Ведь властью обладают разные люди. Есть умные, есть просто глупые. И не сразу увидишь, сколько до того зла наделают? Но делают они не умышленно. Сами думают, что добро творят».

Таков Яков Алейников. Он совершает ошибки из-за того, что многого не понимает. А цена ошибок Алейникова — это искалеченные, надломленные жизни. Позднее он поймет свои заблуждения.

«Вечный зов» — это в итоге неодолимое стремление людей от мрака к свету, к истине, и что в конце концов свет одолевает тьму», — говорит писатель.

Т. ТУЕВА.

заведующая читальным залом городской библиотеки № 1.